

# Impenrio

DIARIO DE FALANGE ESPAÑOLA  
DE LAS J.O.N.S. Z.A.M.O.R.A

## ¡ARRIBA ESPAÑA!

MARZO

27

SABADO

“Necesitamos  
dos cosas: una  
nación y una jus-  
ticia.”

JOSE ANTONIO

Año II Núm. 131 2.ª edición ♦ Dos ediciones diarias ♦ ZAMORA 27 de marzo de 1937

“Exceptuamos de manera rotunda los contactos soviéticos, de tan perjudiciales efectos para la causa de la Humanidad y de la civilización.”  
El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

## Se han pasado a nuestras filas numerosos evadidos de la zona roja, hambrientos y extenuados

### Comunicado

Boletín Oficial del Generalísimo.—Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 24

#### EJERCITO DEL NORTE

Sin novedad en todos los frentes, con ligeros tiroteos de cañón sin importancia, habiéndose pasado a nuestras filas numerosos evadidos de la zona roja, hambrientos y extenuados, que fueron asistidos por nuestros soldados y algunos de ellos hospitalizados en nuestros Sanatorios. Mostrábase extrañados del orden y bienestar de la zona nacional, de la abundancia y buena calidad del pan, así como de todos los viveres. Manifiestan que si se les permitiese, se despoblaría la zona roja, donde todos esperan como una liberación el avance de las tropas nacionales.

#### EJERCITO DEL SUR

Fueron rechazados pequeños ataques en los sectores de Granada y Córdoba, saliendo el enemigo fuertemente quebrantado de todos ellos.

**Salamanca, a 24 de marzo de 1937.—De orden de S. E., el General jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.**

Boletín Oficial del Generalísimo.—Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 25

#### EJERCITO DEL NORTE

QUINTA, SEXTA Y OCTAVA DIVISIONES.—Sin novedad, con ligeros tiroteos, pasándose a nuestras filas 12 familias y 36 paisanos, entre ellos, ocho con armamento.

DIVISIONES DE AVILA Y SORIA.—Sin novedad.

DIVISION REFORZADA DE MADRID

Intenso fuego de fusil y cañón en casi todos los sectores.

#### EJERCITO DEL SUR

Un ataque enemigo en el sector de Córdoba, fué rechazado, saliendo nuestras fuerzas en persecución del enemigo, causándole una verdadera carnicería. Se le cogió armamento y un tren cargado de municiones. Otro ataque con carros, a una de nuestras posiciones del Sur de Andalucía, fué rechazado, con pérdidas.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Nuestra aviación bombardeó importantes objetivos militares. En un ataque al aeródromo de Alcalá, se destruyeron tres aparatos de caza, otro aparato despegó y cayó a tierra y sufrieron averías otros varios de bombardeo.

**Salamanca, a 25 de marzo de 1937.—De orden de S. E., el General jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.**

Boletín Oficial del Generalísimo.—Noticias recibidas hasta las 20 horas del día 26

#### EJERCITO DEL NORTE

QUINTA DIVISION.—Aviones aislados enemigos lanzaron bombas sobre las poblaciones civiles de Huesca y Zaragoza, produciendo varios muertos y algunos heridos. Ligeros tiroteos en los frentes, pasándose a nuestras líneas un teniente y varios milicianos.

SEXTA Y OCTAVA DIVISIONES.—Tiroteos sin importancia.

DIVISIONES DE AVILA Y SORIA.—Sin novedad.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

Ligero ataque enemigo en el sector de Majadahonda, ocasionándole siete muertos, que abandonó en el campo, y numerosos heridos.

Un intento de ataque en el sector de Aravaca fué malogrado por nuestro fuego, abandonando los rojos dos muertos.

#### EJERCITO DEL SUR

Fuego de fusil y cañón en los frentes de Córdoba.

**Salamanca, a 26 de marzo de 1937.—De orden de S. E. el General jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.**

### FLECHAZOS

Por EMILIO MATO

*Domingo. Tarde de toros, fiesta española y gallarda: banderas de Reconquista en los palcos y en las gradas: música, luz, griterío, alegría, olés y palmas... Pañolones de Manila que de los hombros arrancan y se ciñen, zalameros, al cuerpo de estas muchachas que entre la blanca mantilla —encaje de filigrana— al bravo sol de la tarde asoman su linda cara como capullos de vida de los jardines de España.*

*Y el grito de los clarines con eco de notas bravas, y, marchoso y pinturero, en el centro de la plaza, a la bravura del toro abre el torero su capa... Y en gesta de gallardía y en desplante de arrogancia dibuja el lance vistoso, el pase de fina marca que liga con el de pecho, donde el puñal de las astas roza los aéreos caireles de la chaquetilla grana...*

*Y un «olé», cerrado, suena, y los aplausos estallan... Y son lidiador y toro, en el marco de la plaza, —arte, bravura y arrojo— alma y nervio de esa estampa tan recia, tan española, tan viril y tan gallarda...*

*Y luego el lance supremo: un pase y otro... En las almas flota un aire de tragedia... Triunfa el arte, el toro cuadra... Y en la carne palpitante de la res se hunde la espada...*

*Y mientras el entusiasmo en los aplausos estalla es, ante el toro vencido que en la arena se desangra, una bandera de triunfo el capote del espada...*

*Domingo. Tarde de toros. La Falange zamorana os dice: Por los que viven en triste desesperanza; para dar algo a los pobres de lo mucho que les falta: Por el pan de los humildes: ¡Zamoranos, a la plaza!...*

### De los Evangelios

En estos días, que la gama completa de la liturgia cristiana, consagra a la meditación, a la penitencia, a los firmes propósitos de enmienda y a la contribución verdadera, exhumamos textos sagrados de eterna actualidad.

Dijo San Juan a las fariseos y saduceos que venían a su bautismo:

«¿Quién os ha enseñado que con sólo exterioridades podéis huir de la ira que os amenaza?

Haced, pues, frutos dignos de penitencia.

Mirad que ya la segur está aplicada a la raíz de los árboles; y todo árbol que no produzca buen fruto, será cortado y echado al fuego.

El señor tiene en sus manos el bieldo, y limpiará perfectamente su era; y su trigo lo meterá en el granero; más las pajas quemarálas en un fuego inextinguible».

Y dijo Jesús:

«¡Ay de vosotros, los ricos! Porque ya tenéis vuestro consuelo en este mundo.

Ay de vosotros los que andáis hartos! Porque sufriréis hambre.

A todo el que te pida, dale. Tratad a los hombres de la misma manera que quisierais que ellos os trataran a vosotros. Haced bien, y prestad sin esperanza de recibir nada de ello; y será grande vuestra recompensa y seréis hijos del Altísimo».

«Señor, ¿es verdad que son pocos los que se salvan? Y El, en respuesta, dijo a los oyentes:

Esforzaos a entrar por la puerta angosta; porque os aseguro que muchos buscarán como entrar, y no podrán».

Dijo Jesús: ¡«Hay de vosotros, escribas y fariseos hipócritas, que pagáis diezmo hasta de la hierbabuena y del eneldo y del comino, y habéis olvidado las cosas más esenciales de la Ley: La Justicia, la Misericordia y la Buena Fe! Estas debierais observar, sin omitir aquellas».

«¡Hay de vosotros, escribas y fariseos hipócritas, que limpiáis por de fuera la copa y el plato, y por dentro en el corazón, estáis llenos de rapacidad e inmundicia!»

### S. E. EL JEFE DEL ESTADO,

Generalísimo Franco, ha reanudado la cristiana costumbre, católica y española, de celebrar la festividad del Viernes Santo, concediendo la gracia del indulto a varios reos condenados a la última pena.

Esta gracia ha alcanzado a dieciséis sentencias por los Tribunales.

Entre los indultados hay españoles de todas las clases y categorías: Oficiales del Ejército, Cabos, Maestros de taller, Soldados, Carabineros y un miliciano, juzgados por Tribunales Militares de las Plazas de León, Málaga, Palencia, Logroño, Pontevedra, Lugo, Valladolid, Palma de Mallorca y Ceuta.

Nueve de estos indultos han sido concedidos atendiendo a las correspondientes propuestas de las Autoridades Militares y Judiciales que habían dictado las sentencias. Los restantes han sido otorgados por decisión personal de S. E. el Jefe del Estado, sin atender a otros dictados que a los de su conciencia, siempre abierta a la magnanimidad, cualidad preciadísima del Generalísimo Franco, que ni aún los horrores cometidos por los enemigos de España pueden anular.

Ahora y siempre, en los momentos de paz, como en estos durísimos de la lucha, la magnanimidad preside las decisiones del Caudillo.

### CRITERIO

Hay que insistir una vez más. Estamos en guerra. En guerra larga, áspera, sangrienta. Con paréntesis de zozobra que son en el frente como amplios calderones en una sinfonía de dolor y de esfuerzo. Estamos además en la semana que el ritmo de la liturgia señala como vaso de todos los dolores humanos.

Conviene que mediten acerca de todas estas cosas las gentes que charlan de modo frívolo sobre la guerra y se permiten comentarios bien poco pertinentes en torno a las operaciones.

A la vista de tanta inconsecuencia, creemos que la autoridad militar debe tomar parte activa y dispositiva.

Hay una serie de señoras desocupadas que en las porterías y en las esquinas se dedican al comentario libre e inoportuno. Y otra serie de caballeros que hacen lo mismo en el ocio de los cafés o en la comodidad libre de los casinos.

Hay que acabar con esta realidad de una porción de la retaguardia que vive entre bromas o cobardías mientras otros mueren. ¿No cree la autoridad que algunas multas pondrían en orden las lenguas y los bolsillos?

(De «Arriba España»)

### LA FALANGE HEROICA

La Falange de Oviedo, que desde el comienzo de la guerra ha venido poniendo, al lado del Ejército, el dique de sus pechos al avance de las hordas bolcheviques, ha renovado, con su heroísmo, superándolas, si cabe, las brillantes jornadas en las que el enemigo codiciaba la posesión de la ciudad mártir.

He aquí lo que uno de los redactores de nuestro estimado colega de la capital astur, «Nueva España», refiere en una conversación sostenida con el bravo general Aranda:

«Ya avanzada la noche y cuando el general se disponía a emprender el regreso, logramos abordarle en una breve conversación. Y en ésta el tema principal fué el caluroso elogio que el ilustre visitante tuvo para los falangistas defensores de Oviedo, por su heroico comportamiento en los momentos de peligro que se cernió sobre la capital con ocasión de la última ofensiva roja.

Con frase cálida, el general expresó su entusiasmo ante el valor mostrado por nuestros camaradas, que con un esparcimiento insuperable y un enorme desprecio a la muerte, fueron destacados puntales en la contención del desbordamiento moscovita. El tributo pagado en vidas por la Falange, muestra bien a las claras, nos agregó el general, cómo se batieron sus afiliados. Para mostrarles mi orgullo por contar entre mis fuerzas con tales elementos, y para manifestarles mi más efusiva felicitación, he llamado al Jefe Provincial de Milicias, al que he hablado en la misma forma que lo hago a usted. Y he dispuesto se le entregue un donativo en metálico por el importe de tres mil pesetas para obsequio de tan aguerrida tropa.»

**Cruz Roja Española**

Asamblea provincial de Zamora

Habiéndose recibido en esta Asamblea los carnets de asociados de la misma, debidamente autorizados y registrados, se pone en conocimiento de los señores asociados, que oportunamente presentaron sus fotografías, con el fin de que puedan pasar a recogerlos, de 11 a 13 y de 17 a 19, los días laborables, en la oficina de esta Asamblea, sita en el Palacio de la excelentísima Diputación provincial.

Zamora 27 de marzo de 1937.—  
El Presidente-Delegado.

**De la Audiencia**

Toma de posesión; un donativo

Esta mañana a las doce y con el ceremonial acostumbrado, tomó posesión de su cargo en la Audiencia provincial, el nuevo magistrado don Marcial del Río Díaz, quien vino desempeñando el mismo en La Coruña. Asistieron sus compañeros que dieron la bienvenida al Sr. del Río. Este, en un rasgo feliz, hizo entrega de cincuenta pesetas con destino al Tesoro público, en lugar de repartir puros entre aquellos, costumbre generalizada en esta clase de solemnidades.

Nuevo Delegado

Ha sido nombrado Delegado de la Asociación mutuo-benéfica de funcionarios judiciales, el ilustrísimo señor Fiscal de la Audiencia provincial, don José Sanz Tablares, a quien enviamos nuestra enhorabuena.

**Traspaso** Se hace de Tienda de Comestibles y Vinos, en calle próxima a Plaza Mayor. Razón en la Administración de este periódico.

**Madrinas de guerra**

La solicitan por mediación de IMPERIO, las camaradas José Manuel Pevicha, José Quesada, Enrique Torres, Alvaro Arturo de la Rocha, Sabino Valdés, Pedro Cueva, Manuel Miranda y José Iturrate de la centuria praviiana (Asturias).

**Movimiento de población**

Nacimientos

- Higinio Galán Martín.
- María del Tránsito Ufano Fernández.
- María Isabel Orejón Lozano.
- Vicente Sesma Martín.
- Francisco Reguero García
- María del Pilar Rodríguez García.
- Laureano de la Fuente Formariz.

Defunciones

- Victoriano Oero Gómez, de 22 años.
- Eulogia Guantes Carolo, de 70.
- Sixto Pérez Román, de 28.
- Julio Simón García, de 12.
- José Salvador Rivera, de un mes.

**- LA UNICA -**

PELUQUERIA DE SEÑORAS

que no necesita hacer propaganda de su industria, porque la hacen sus clientes, es la de

**LAS TRES HERMANAS**

Y NO OLVIDE: que es donde salen las mejores ondulaciones  
Calle de Calvo Sotelo 19, Pral.-ZAMORA (1)

**EL POSTRE**

CONFITERIA Y PASTELERIA DE

**GREGORIO REGLERO**  
= = Confitero que fué de Moraleja = =

Artículos de Cuaresma y Semana Santa. - Aceitadas. Pelusas. - Rosquillas de Santa Clara y Tontas

**ESPECIALIDAD DE LA CASA**  
Pastelería. - Pastas. - Bollitos comunes y Rosquillas de Yema.

**BOLLOS SUIZOS ELABORADOS DIARIAMENTE**  
San Pablo, 13 - Sucursal: San Torcuato, 40 - Teléfono, 1534.

**ZAMORA AL DIA**

**Con un tiempo espléndido y extraordinaria animación se han celebrado nuestras procesiones de Semana Santa**

El tiempo que ha presidido nuestras procesiones de la Semana Santa de este año ha sido verdaderamente espléndido. El sol ha lucido con intensidad durante el Jueves y Viernes contribuyendo a que a esta capital se desplazara en numerosos forasteros de los pueblos de la provincia y aun de fuera de ella. Las calles se han encontrado completamente abarrotadas de público que ha presenciado fervorosamente el paso de las Cofradías por las calles principales de la ciudad. El orden ha sido completamente perfecto, dando el pueblo zamorano una nota de religiosidad y de amor a sus tradiciones que ha quedar perenne en nuestra capital a través de los años.

La procesión del Miércoles

De la Catedral, a las ocho de la noche, salió la procesión del Silencio, en cuyas filas formaron ininidad de cofrades, con hachas encendidas, después de hacer en el atrio de nuestro primer templo, el juramento acostumbrado, llevando al Cristo de las Injurias, por la calles de Rúa de los Notarios, Plaza Mayor, Sagasta, San Torcuato, Doctor Carracedo, Palomar Chico y Plaza de San Esteban, hasta la Iglesia de este mismo nombre. Daban guardia de honor al «Paso» los gastadores de Falange Española, figurando en la Comitiva y después de las representaciones del Ejército y Milicias, la Segunda Línea de F. E. con la banda de tambores y cornetas de los «flechas».

Las calles del trayecto se encontraban iluminadas profusamente con vistosos letreros patrióticos y completamente llenas de público, entonándose con gran acierto varias saetas al paso del Cristo de las Injurias.

El Jueves Santo

Desde por la mañana comenzó a notarse la animación de las calles de la ciudad. Las mujeres zamoranas se dedicaron a recorrer los monumentos instalados en las iglesias para rezar las estaciones. Por la tarde a las tres y media salió de la iglesia de San Juan, la procesión de la Vera Cruz, llevando los pasos de la Cruz, La Santa Cena, La Oración del Huerto, El Prendimiento, La Flagelación, La Sentencia, Jesús Nazareno y La Dolorosa. Abrieron marcha los «Flechas» con sus secciones completas de gastadores, ciclistas y banda de cornetas y tambores que han llamado la atención por su organización y marcialidad. Seguía el Barandales y los cofrades con los pasos a los que daban escolta milicianos del Requeté, además de la Banda de Música del Regimiento Toledo. Presidía el concejal señor De Castro.

Partió la procesión de la iglesia de San Juan, dirigiéndose a la Catedral donde se oficiaron las ceremonias religiosas de costumbre predicándose el sermón que fué radiado por la Emisora Local y volviendo hasta la Plaza Mayor, Sagasta, Plaza del General Sanjurjo, Plaza de Fray Diego de Deza, San Andrés, para regresar a la iglesia de San Juan después de quedar los correspondientes pasos en la iglesia de San Andrés.

El paso de esta procesión fué pre-

senciado por numerosísimo público que se apiñaba en las aceras y balcones de los casas, encontrándose concurrencia de los Cultos que por la festividad del día se celebraron en Catedral y demás iglesias.

Las procesiones del Viernes Santo

Cuando el pueblo zamorano halla la ocasión de demostrar su honda raigambre que lo típico tiene en su seno, es en la madrugada del Viernes Santo, con motivo de la salida de la Cofradía de Jesús Nazareno. Ocupó la cátedra de la Iglesia de San Juan este año en el Sermón de Pasión, don Manuel Jambriña, abriéndose las puertas del templo a las cinco de la mañana, para dar salida a los pasos Camino del Calvario, Redención, La Caída, La Verónica, La Desnudez, La Crucifixión, La Elevación de la Cruz, La Agonía y la Virgen de la Soledad.

Las calles, en esta amanecida del Viernes, estaban ya llenas de público. Formó una sección de la Guardia Civil con banda de cornetas y tambores y la Banda de música del Regimiento Toledo.

Se dirigió la procesión por la Plaza Mayor, Sagasta, Santa Clara, Avenida de Requejo, Calle de la Amargura hasta el paseo de las Tres Cruces, donde se hizo la clásica reverencia, descansando luego. Este paseo se encontraba materialmente lleno de público, que presenció el paso de la Cofradía.

Regresó después la procesión, luego de hacer la reverencia a la Soledad, por San Torcuato y Ramón y Cajal, dando la vuelta a la Plaza Mayor, para entrar a la Iglesia de San Juan, excepto la Virgen que continuó a la iglesia de la Concepción.

Hubo también saetas magnificamente entonadas y se desbordó el entusiasmo del público, al que los guar-

días hacían esfuerzos verdaderamente sobrehumanos por contenerlo.

Por la tarde, a las tres y media, salió de la Iglesia de San Esteban la Cofradía del Santo Entierro.

Después del Barandales con las cruces iban los pasos, de La Magdalena, Longinos, Cristo de las Injurias, El Descendimiento, El Descendido, La Conducción al Sepulcro, El Santo Entierro y La Virgen de los Clavos. A estos pasos daban guardia secciones del Ejército, Guardia civil, Falange Española, Requetés, Renovación, Acción Popular y Cruz Roja.

Figuraban en la presidencia de la misma, el señor Obispo de la Diócesis y las representaciones del Ejército y Milicias, entidades y autoridades militares, civiles y eclesiásticas. Seguía la Banda del Regimiento Toledo con una compañía del mismo de gala, la Segunda Línea de F. E., Requetés, Renovación y Acción Popular, con sus secciones correspondientes, y como el día anterior, los flechas, que cerraban marcha en vistoso desfile.

Recorrió la procesión las calles de Palomar Chico, Benavente, Santa Clara, Ramón y Cajal, Plaza Mayor, Rúa de los Notarios, deteniéndose en la Catedral donde se verificaron las mismas ceremonias que el día anterior, volviéndose a reanudar, para seguir por las calles de San Torcuato, hasta la iglesia de San Esteban. Se cantaron también numerosas saetas al paso de las imágenes, que recibieron el beneplácito del público, que abarrotaba todas las calles del trayecto. En la Plaza Mayor presenció el desfile de la procesión, el heroico general Millán Astray, que fué ovacionado por el público al percatarse éste de su presencia.

En la noche, a las nueve, partió de la iglesia de San Vicente la proce-

sión de la Cofradía de Nuestra Madre de las Angustias, con los «pasos» San Vicente Ferrer, La vuelta al Sepulcro, Nuestra Madre y la Virgen de las Espadas, a los que daban guardia las Milicias de la J. A. P. Figuraba también la Banda del Regimiento de Toledo. Formaron en la comitiva infinidad de señoras y señoritas con velas encendidas. Las calles estaban también iluminadas y el paso de las cofradías estaba verdaderamente lleno de sobrecogimiento y devoción. El público se aglomeró en las calles del trayecto, que fueron, Plaza de Mariano Benlliure, Plaza Mayor, Ramón y Cajal, San Torcuato y Benavente, regresando a la iglesia de San Vicente, por la calle de Santa Clara, hacia las once de la noche.

Hoy

Hoy, a las siete de la tarde saldrá de la iglesia de la Concepción la procesión de la Soledad, en la que forman también numerosas mujeres con velas, y las representaciones de las Cofradías y Milicias, para llevar a la mencionada Virgen a la iglesia de San Juan, de donde salió en la mañana de ayer viernes.

También lucirán artísticas iluminaciones como estos días, pudiéndose asegurar que el paso de esta procesión, no desmerecerá en nada de las anteriores.

Mañana

A las siete de la misma, sale de la Iglesia de Santa María de la Horta, la última de las Cofradías, llevando los pasos de la Virgen y el llamado «Dos y pringada», que representa la Resurrección de Cristo, saliendo por dos caminos distintos a encontrarse en la Plaza Mayor, donde hacen ambos pasos la reverencia de rigor, regresando juntos a la Iglesia de donde salieron, por la calle de Balborraz.

Final

El pueblo de Zamora, ha respondido al entusiasmo y celo que la Junta Pro Semana Santa, puso en la organización de nuestras procesiones. El tiempo ha contribuido notablemente a su mayor esplendor y las calles se han visto llenas de público. Como digno final, solo nos resta desear que continúe la bonanza para que se celebre mañana la corrida de toros organizada por Falange Española y por la que existe gran expectación.

Zamora se ha vestido de gala una vez más. Zamora «la bien cercada» ha sentido de nuevo la emoción y el gusto del paso de las obras geniales de sus imagineros de todas las épocas. Ha celebrado el resurgir de sus tradiciones y de sus costumbres. Hoy Zamora está satisfecha. Sus hijos han vivido otra vez hondos momentos de sentir espiritual y artístico. Y en el fondo, la guerra, alejada un momento nuestras preocupaciones habituales, donde también otros hijos de Zamora tejen páginas imborrables con su sangre generosa, en la Historia de la madre Patria. Quiera Dios que al pasar otros doce meses, vuelvan a formar en las filas de las Cofradías, con el triunfo alegre de las banderas victoriosas. Y que otro Sábado de Gloria, las campanas repiquen a triunfo. ¡Viva Zamora! ¡ARRIBA ESPAÑA!

EDITORIAL IMPERIO - ZAMORA (18)

¡Mobiliario para Oficinas y Sindicatos de Falange Española!

PRECIOS ESPECIALES

El «HIMNO» de FALANGE en discos  
Insignias de FALANGE varios modelos

Retratos del Generalísimo Franco y Primo de Rivera

GRAN BAZAR de  
**Salvador García Vilaplana**  
Santa Clara, 2. Zamora (15)

**Deferencia que agradecemos**

Nos ha remitido un atento saludo el nuevo presidente de la Diputación, don Fausto Martínez Castillejos, participándonos haberse posesionado de su cargo y ofreciéndonos su cooperación para cuanto se relacione con el interés público y la prosperidad de España.

Agradecemos al señor Castillejos esta deferencia tenido para con nosotros y nos ofrecemos a la recíproca, conscientes siempre del deber que como españoles tenemos, de cooperar en cuanto sea para bien de la Patria.

CINE RELIGIOSO

**La película «CHRISTUS»**

En el Nuevo Teatro se ha pasado por el lienzo de plata el Jueves y Viernes el complemento religioso «De Belén a Jerusalén» y la vida pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo, titulada «CHRISTUS».

«CHRISTUS», se recogen admirablemente ambientadas y con gran movimiento de masas, las estampas de la Pasión, con acierto dirigidas y con una formidable caracterización de sus principales figuras. Se trata además de una nueva versión explicada en nuestro idioma.

El público que llenó el coliseo de Ramos Carrión durante las proyecciones de este film, salió satisfecho, aplaudiendo al final del mismo.

**El General Millán Astray, visita la Prisión provincial**

Esta mañana visitó la Prisión provincial, el heroico general Millán Astray, que recorrió todas las dependencias de ella y a los funcionarios y exhortando a los presos a que se regeneren y labor en porque nuestra Patria sea lo que todos deseamos. El General salió muy satisfecho de su visita.

**Guardia Cívica de Zamora**

Por disposición de la superioridad, hemos tenido el honor de que haya sido designado Jefe de ésta Organización, el pundonoroso Comandante de Infantería, don Juan Losada, por cuyo motivo que nos enorgullece dadas sus altas cualidades por el desempeño de su nuevo cargo, se invita a todos los afiliados de esta Agrupación—y estamos seguros que no ha de faltar uno solo—para que mañana domingo, 28 del actual, acudan al patio del Hospicio, la compañía de finiles con mono y correa y los demás milicianos con gorro militar y brazaletes, a las once de la mañana, donde se celebrará un sencillo acto que consistirá en testimoniar nuestra cordial y cariñosa adhesión a quien tan acertadamente ha sido nombrado nuestro Jefe. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva Zamora!

**BAR Restaurant Moderno**

**CARTA AMPLIA**

Primera casa en mariscos  
**SAN TORCUATO, 41**

**Casa de Socorro**

Han sido asistidos:

Teresa González, de 47 años, que vive en Morales del Vino, de una herida contusa en el dedo pulgar de la mano derecha, con pérdida de los tejidos blandos, producida con un cuchillo.

Daniela Moro Diez, de 42 años, domiciliada en el número 37 de la carretera de la Hiniesta, de varias erosiones en la palma de la mano izquierda, causadas en riña.

De un fuerte ataque de alcoholismo se curó ayer viernes, a las siete de la mañana, a Angel Morán, de 19 años, que vive en Misericordia, 10.

Daniel Monterrubio Lorenzo, de 65 años, vecino de Villarejo de la Sierra (Zamora), de una herida contusa en el arco superciliar y en el malvar, producida al caerse casualmente.

Julia Núñez, de 26 años, con do-

micilio en las Cortinas de San Miguel, 31, que presentaba una herida contusa en el frontal que interesa las partes blandas, de cuatro centímetros de longitud, con sutura intradérmica, producida al caerse, y que fué calificada de pronóstico reservado.

Anita Vicente, de 45 años, en Flores, 4, de una herida contusa en la palma de la mano derecha, producida por caída y calificada de leve.

Josefa Román, de 62 años, en Carpilleros, 12, de diversas erosiones en el hueso frontal y en diferentes partes de la cara, ocasionadas por caída.

Pablo Pérez Plaza, de 3 años, en Infantes, 6, de quemaduras de segundo grado en la mano y antebrazo izquierdo, producidas al caerse en su casa, sobre un brasero.

Teléfono de IMPERIO 1570

**Almacenes García**

Adquiera sus prendas de invierno en esta casa

En gabanes y pelizas de caballero los **SURTIDOS** más completos

TEJIDOS - GENEROS DE PUNTO - CONFECCIONES

Ramón y Cajal, 19 y 21 (5) ZAMORA

**MAGIN PRIETO PRIETO**

Tejidos de lana, seda y algodón  
Las mejores calidades y gustos más selectos

PRECIOS RIGUROSAMENTE FIJOS

Ramos Carrión, 1 y 3.--ZAMORA (6)

# BANDO

## Don Emilio Mola Vidal

### General Jefe del Ejército del Norte

HAGO SABER:

Que con objeto de facilitar el Servicio de Recuperación de material de Guerra y para evitar los frecuentes abusos que se cometen, con perjuicio de los intereses generales del Ejército, he dispuesto lo siguiente:

1.º Toda persona militar o civil y entidad de este orden que tuviera armas, municiones, o cualquier otro material de guerra cogido al enemigo y que no hubiese sido facilitado por el Servicio de Recuperación, lo entregará inmediatamente a éste. Si el posesionario fuera algún cuerpo Militar o entidad de este carácter lo pondrá en conocimiento del Jefe de aquél Servicio correspondiente a la Zona o Ejército de que forma parte, el que, apreciando las circunstancias que concurran en cada caso, confirmará la posesión o dará cuenta a la Autoridad Superior de quien dependa el Cuerpo o entidad, para que le ordene al Servicio.

2.º Toda persona o entidad que encontrase estos efectos, está obligada a recogerlos, si le fuera fácil, y entregarlos a los encargados de aquél servicio, Gobiernos, Comandancias Militares o de la Guardia civil o a los Puestos de este Instituto, y si no le fuera posible, por su número o peso, a dar cuenta a las mismas Autoridades del lugar donde se encuentran.

3.º Estos Centros deberán dar parte de los efectos recogidos al Jefe de los Servicios de Recuperación del Ejército correspondiente para su clasificación y destino ulterior, así como también de lo que no pueden recoger por sus propios medios.

4.º Se encarece a todas las Autoridades militares y civiles la obligación que tienen de proporcionar al Jefe de Recuperación y personal dependiente del mismo, toda clase de facilidades para el cumplimiento de su misión.

5.º Aquellos que se apropien efectos sin el control del Servicio de Recuperación, serán considerados como autores de los delitos de desobediencia y hurto, en la cuantía que sea valorado el efecto o efectos que se encuentren en posesión del reo, procesándose por la jurisdicción de Guerra.

Valladolid, catorce de marzo de mil novecientos treinta y siete.

El General Jefe del Ejército del Norte,  
EMILIO MOLA VIDAL.

## Flechas, Flechas

Se ordena a todos los Flechas acudir mañana domingo, día 28, a nuestro Cuartel con el fin de recibir órdenes.

Igualmente se ordena a los mismos se presenten también en nuestro Cuartel el lunes día 29, a las nueve en punto de la mañana con el fin, si el tiempo lo permite, de asistir al paseo militar que tendrá lugar dicho día. Vendrán provistos de comida o merienda para todo el día, siendo obligada la asistencia de todos los Flechas.

Zamora 28 de marzo de 1937.—El Jefe de Flechas, NEIRA.

¡ARRIBA ESPAÑA!

## Crónica telegráfica

Visita a la Ciudad Universitaria

Por el **TEBIB ARRUMI**

Otro nuevo salto por los frentes. Ahora, porque hace ya tiempo que ando alejado de los atedanos de Madrid, me ha dado el venete periodístico por acercarme otra vez a la capital, y lo más posible, con esto queda dicho, que esta nueva asomada es sobre la Ciudad Universitaria, lugar por el que no comparezco desde los días primeros de noviembre, a raíz de su ocupación. Vaya por delante esta afirmación rotunda, que, desgraciadamente, pueden comprobar cuantos quieran, si no hoy, porque desgraciadamente por aquellas alturas madrileñas sigue la guerra de trincheras en toda su intensidad, por lo menos cuando termine la campaña y entremos en Madrid. Si en algún lugar ha quedado plasmado enérgicamente el espíritu de vandálica destrucción que anima a las hordas marxistas, ese lugar es la Ciudad Universitaria. Desde que yo la dejé, esta maravilla del tesón nacional, que soñó un día con ofrecer al mundo el espectáculo magnífico de un esfuerzo cultural de primer orden, ha quedado convertida en un verdadero montón de ruinas. Del Hospital Clínico, de la Escuela de Arquitectura, de la Fundación del Amo, apenas si quedan unos paredones que se cuartejan, verdaderas ruinas de lo que fueron esplendrosos edificios, destinados a la enseñanza.

Día y noche, las gentes soviéticas

Viuda de  
**Florencio Rueda**  
ALMACEN DE COLONIALES  
FABRICA DE  
Harinas y Jabones  
(14) ZAMORA

que dicen defender a Madrid, se han complacido con todo género de elementos bélicos destructivos, en arrancar la Ciudad Universitaria que toda España había contribuido para mayor honra de nuestra Patria, a edificar. En una crónica del frente, que dediqué al magnífico periódico fundado por Pujol, «Domingo» puse de relieve la página de heroísmo que día por día, durante cinco meses, y sin interrupción de una sola hora, han escrito nuestras bravas tropas en esa ciudad, que debió ser de cultura, y es de muerte y desolación. Decía yo entonces, que si hay algún lugar que merezca recibir el alto honor de sustentar y primer monumento que se alce en la España liberada en honor y recordación de las proezas de nuestro Ejército salvador, ese lugar es la Ciudad Universitaria, porque en ningún otro se ha dado una prueba más deslumbrante del arrojo, tenacidad y heroísmo del soldado nacional.

No es que lo diga yo. Lo dicen cuantos han estado en ese baluarte de nuestra grandeza marcial. Acabo de oírlo de labios del valerosísimo jefe que hoy manda ese sector de luchas homéricas cotidianas; el teniente coronel Joaquín Ríos Capapé. Por su tono de octava real, prefiero trasladar a mis lectores y oyentes, las frases textuales que han salido de la

Pablo y Benito Junquera  
Corredores de Comercio  
Intervienen operaciones de Banca, Préstamos, Créditos y Pignoraciones de valores  
Santa Clara, 32 y 34 Teléfono, 1611 (Frente al Banco España) ZAMORA  
Agencia JUNQUERA  
Representación de Ayuntamientos  
Habilitación de Clases Pasivas  
Documentos y gestión de asuntos.  
(17)

bios de este jefe, uno de los más brillantes de nuestro cuadro de Mandos Ríos Capapé exaltándose por momentos, me ha hablado de esta forma: No más tarde que en el día de ayer —hace ahora unos cinco— los «abisninos» han intentado un nuevo furioso asalto de los muchos que han dado a este sector. Con un empuje desesperado han estado atacándonos durante seis horas, previas las voladuras de seis minas, dos en la Escuela de Agrónomos, una en el Clínico, otra en el Instituto de Higiene, otra en la Fundación del Amo y otra en el Parque del Oeste. Todas esas minas las había yo localizado y contrarrestado con todo género de precauciones, por lo cual nuestros soldados se libraron de perecer entre los escombros. El heroísmo de nuestras tropas ha sido extraordinario, pues no bien habían estallado las minas, se echaron sobre los escombros y atrincherados entre ellos, se batieron como si nada hubiese ocurrido, rechazando con increíble energía el aluvión de rojos que pretendían situarse en aquellos lugares, y que pagaron su pretensión dejando 50 cadáveres entre las ruinas que ellos mismos habían provocado, y más de 300 bajas en todo el terreno de la Ciudad.

No puedo decir que se distinguió nadie en este desesperado ataque de los marxistas, porque fué tal el heroísmo de todos, que no cabe hablar de distinciones. En mi vida militar he estado orgulloso de mandar militares como éstos que ahora mando, y defender un sector como éste que me han confiado, de cuya posesión respondemos todos con nuestras vidas; el entusiasmo de la guarnición es enorme, y su espíritu elevadísimo. No nos importan los ataques; cuando España se dé cuenta de lo que ha quedado de la Ciudad Universitaria, entonces comprenderá la razón que tengo de sentirme orgulloso de mandar a estos héroes, que están escribiendo a diario las páginas más gloriosas de nuestro movimiento: ayer fueron seis voladuras y un ataque de ocho horas; el día 11 de este mismo mes fué otra voladura en Agrónomos con otro ataque de siete horas; el día 23 del pasado fué otro enorme ataque que duró nueve horas con mucha artillería, tanques y fuego horroroso, y ese día le cogimos al enemigo 47 cadáveres con armamento, que yo mismo hice enterrar en Agrónomos.

Y lo grande es que a cada nuevo ataque, a cada nueva prueba, crece y crece el ímpetu y el entusiasmo de nuestros soldados, de los jefes y oficiales que cargan y contraatacan gritando: ¡Viva España!, y ¡Viva Franco!... Estos soldados le empuñan a uno, yo no tendré en mi vida, por larga que sea, honra mayor que la de haberlos mandado».

## Toros en Zamora

Mañana domingo de (Resurrección)

GRANDIOSA CORRIDA DE TOROS

Organizada por Falange Española de las J. O. N-S.

A beneficio de sus Obras Sociales y en honor de los Embajadores de ITALIA y ALEMANIA

Toros escojidos y donados por los ganaderos

Villagodio - Villarroel - Sánchez  
Trespacios - Valle - Tabernero

Matadores:

Luis Fuentes Bejarano  
Antonio García (Maravilla)  
Fernando Domínguez

con sus correspondientes cuadrillas de banderilleros y picadores.

HORA.—A las tres y media de la tarde

Lo más importante.—Precios archipopulares  
TENDIDO, 5 PESETAS.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

Yo renuncio a comentar estas bellas palabras. Ríos Capapé me las ha dicho inflamado de entusiasmo, rebrillándole la mirada de admiración. ¿Cómo he de comentarlas, si quien las pronuncia es de la mayor solvencia y autoridad? Porque Ríos Capapé, teniente coronel, cuando aún no ha cumplido los treinta y ocho años, es uno de los jefes más prestigiosos de nuestro Ejército, y estuvo, desde que salió de la Academia, en Marruecos, al mando de los nunca bastante ponderados Grupo de Regulares y en la invicta Legión. Sabe, pues, lo que son los soldados, buenos, magníficos soldados, y a pesar de eso, proclama que nunca los tuvo mejores que éstos que ahora con heroísmo increíble e inagotable, escriben la página insuperable de honor de la Ciudad Universitaria. Pues así habla Ríos Capapé. Y esto, al cabo de muchas semanas de aguantar día y noche, sin una hora de reposo, las furiosas embestidas de la grey bolchevique... Es hermoso, es confortador. ¿Verdad amigo español...?

26-III-37.

F. E. de las J. O. N-S.

SEGUNDA LINEA

Servicio de aeronaves para el miércoles 28 de marzo de 1937

Jefe de escuadra: Manuel Prieto Roncero, San Gil, 3.

Camaradas: Horacio Miguel Pablo, San Torcuato, 16.

Paşcual Cacho Conde, Viriato, 6.

Vicente Chimeno, plaza Doctor Arribas, 3.

José Luis Hernández, San Torcuato, 72.

Rafael González, Sancho IV, 35.

Angel San Vicente, Consejos, 1.

Mariano Prieto Prieto, San Torcuato, 26.

Andrés Rueda, Santa Clara, 35.

Constantino Rosón, Riego, 26.

Ricardo Calamita, Pelayo, 8.

Estos camaradas se reunirán para comenzar el servicio a las siete de la tarde del día 28 de marzo, perfectamente uniformados.

Zamora 27 de marzo de 1937.—El Delegado Jefe de 2.ª Línea, Gimeno.

¡ARRIBA ESPAÑA!

Entre dos amigos

¿Cómo le va a V. Don Pedro? muy bien; ¿y a V. Don Andrés? Qué grueso se ha puesto V.

Es que el médico me ha ordenado que no tome otros chocolates que no sean ESTE y SAN JOSE

Casa MATOS

Puentica, 1 (11) ZAMORA

## AVISO

A los comerciantes e industriales

La Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda de F. E. de las J. O. N-S. se ha visto obligada a controlar los artículos comerciales, que lleven las alegorías, insignias y colores, de la bandera de la Falange, debido a los innumerables abusos que por parte de algunos comerciantes e industriales se venían realizando.

La Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda, ha depositado las insignias y colores de la bandera en el Registro de la Propiedad Industrial y acogiéndose a la ley de 1902.

Por lo tanto esta Jefatura Nacional de Prensa y Propaganda, prohíbe terminantemente a todos los comerciantes e industriales la venta y fabricación de los referidos artículos, sin la previa autorización de la misma.

Para ello y durante el plazo improrrogable de OCHO DIAS a partir de la fecha de publicación de este anuncio, los comerciantes solicitarán la correspondiente autorización; y los industriales podrán pedir los informes necesarios para la misma, en la Delegación Provincial de Propaganda Comercial afecta a la Jefatura Provincial de Prensa y Propaganda de F. E. de las J. O. N-S. todos los días laborables de 10 a 1 y de 3 y media a 7. (Oficina: San Pablo, 8, bajo, Zamora).

Por la Jefatura Provincial de Prensa y Propaganda: El Jefe de la Sección de Propaganda Comercial, ALFREDO C. NEIRA.

## Bando

Don Enrique Veiga Varela, Gobernador civil de esta provincia

HAGO SABER: Que habiéndose observado que algunas personas traen de la circulación la moneda divisionaria poniendo otras dificultades al cambio y creándolas así al desentramamiento de la vida nacional de esta provincia, inconscientemente algunos y otros con el propósito de producir perturbaciones, delito este previsto y penado con arreglo al Decreto de 9 de noviembre último, en el artículo 240 del Código de Justicia Militar, he dispuesto:

Artículo primero. No podrán retenerse en casas particulares cantidades superiores a cien pesetas en moneda divisionaria (duros y pesetas), debiendo llevar a los Bancos establecimientos públicos para su cambio en papel moneda la cantidad necesaria para no sobrepasar ese límite.

Artículo segundo. Los establecimientos públicos y comercios deberán tener la totalidad de su moneda en el cajón de que se sirven para cobros y pagos o en la caja, no pudiendo negar ni poner dificultad alguna a las peticiones de cambio de los clientes, necesarias para las ventas, mien-

tras exista moneda divisionaria en el cajón o caja citados.

Artículo tercero. Los Bancos darán cuenta diaria a las Delegaciones de Hacienda de la cantidad de moneda divisionaria existente en los mismos, debiendo atender en sus ventanillas a todas las peticiones de cambio, dentro de la reserva de un margen prudencial para las fracciones resultantes de sus operaciones.

Artículo cuarto. Las personas que por razones de pago de jornales u otro pago en moneda divisionaria necesiten tener en su poder cantidades superiores a las señaladas, pueden hacerlo con arreglo al artículo segundo del Decreto de 9 de noviembre último; pero deberán dar cuenta a la Delegación de Hacienda de la cantidad de moneda divisionaria que posean, así como de su destino.

Artículo quinto. Los agentes de mi autoridad podrán en momento determinado, practicar comprobaciones en los domicilios particulares y en los comercios y establecimientos que hubiesen negado cambio a cualquier cliente, procediendo a la detención de los infractores de estas disposiciones los cuales serán castigados con las sanciones que en el Decreto antes citado se establecen.

Artículo sexto. Es deber de todo ciudadano denunciar a los Agentes de mi Autoridad a los infractores de las anteriores disposiciones, teniendo derecho el denunciante al percibo del 50 por 100 de la cantidad denunciada.

Artículo séptimo. Para dar a conocer a quienes así contravienen las disposiciones legales y son traidores a la Causa Nacional se dará la máxima publicidad a las sanciones.

Zamora, 24 de marzo de 1937.—El Gobernador civil, Enrique Veiga Varela.

CARTELERA DE LA EMPRESA «SANVICENTE»

Teatro Principal

Hoy sábado de Gloria. Butaca, 0,55 La grandiosa película «Radio» en español 1937.

La gran aventura de Silvia  
Creación de Katharine Hepburn y Gary Grant

Mañana domingo  
Magno y sorprendente programa Estreno del emocionante reportaje de la guerra de España en edición sonora de Film Patria

El cerco y bombardeo de Madrid Desde las primeras líneas de fuego de Cuatro Vientos y Cerro de Los Angeles

Estreno de misteriosa, comiquísima comedia «Radio 1937»

LA VIUDA NEGRA  
Por Weeler y Woolsey  
Butaca, = = 1,60 y 2,10

El lunes: Otro magno programa Estreno español

Do, Re, Mi, Fa, Sol, La, Si  
Por el tenor Juan García y Conchita Leonardo

Estreno superfilm «Radio» FIEL A UNA MUJER  
Por Irene Dunne

Nuevo Teatro  
Mañana domingo: Butaca, 1,60 Magno, sensacional, grandioso estreno «FOX» en español - Soldado profesional - Creación de V. Mc Laglen y Paulina Stuart

TEJIDOS Y CONFECCIONES  
EL MEJOR SURTIDO EN

CAMISAS DE FALANGE Y CAZADORAS

M. Benlliure, 1 (3) ZAMORA

## Ultimas noticias

Las falsedades rojas

Salamanca.—Radio Nacional ha publicado la siguiente nota del Cuartel del Generalísimo: Las radios rojas han lanzado falsas informaciones sobre un suceso ocurrido en Tánger. Son completamente falsas. Lo ocurrido ha sido una agresión por parte del telégrafo español rojo de aquella población a varios marinos italianos, de uniforme, a consecuencia de las cuales, murieron cuatro de ellos y un moro. Es una prueba más de su barbarie y salvajismo.

La indignación entre el pueblo musulmán y extranjeros residentes en Tánger, es grande por este hecho. Es falso lo que han dicho las radios rojas. NO HA HABIDO AGRESION NI ASALTO A NINGUNO DE LOS PERIODICOS POR PARTE DE LOS ITALIANOS. Se trata simplemente de una nueva maniobra marxista para envenerar a Europa y desviar del cauce sano la opinión pública.

El Generalísimo visita los monumentos

Salamanca.—El Generalísimo recorrió a pie, los monumentos de las iglesias, asistiendo a los oficios celebrados en la Capilla de la Universidad. Fué aplaudido y vitoreado por el público que llenaba las calles de la capital.

Teléfono de IMPERIO 1570

## Abrigos y Pellizas

en las MEJORES condiciones de PRECIO en la :: :: ::

Casa GABANES de los EMILIO PRIETO

Sagasta, 35 (4) ZAMORA

Teodoro Cifuentes



## Ante la grave situación catalana, dimitió el llamado gobierno de la Generalidad

### La verdad de Madrid

Bayona.—Son constantes las negativas opuestas por las radios rojas a las noticias procedentes del campo nacionalista, hablando de la grave situación porque atraviesa Madrid. Pero como la verdad no puede ocultarse mucho tiempo, son las propias emisoras soviéticas las que se encargan de confirmar los informes nacionales. Así, ayer, se leyó por uno de los micrófonos madrileños una nota en la que se disponía que los túneles del metro no podían continuar sirviendo de albergue a muchas familias que, con el pretexto de huir de los bombardeos, se habían instalado allí, interrumpiendo con ello la circulación de los trenes. Búsquense otro abrigo—decía esa radio—ya que el Metro sólo puede usarse como abrigo en caso de bombardeo por los «facciosos». «Váyanse a los refugios dispuestos por la Junta de Defensa, aunque mejor será se les evacúe».

Otra nota hablaba de que no era posible tolerar los incidentes que se sucedían en las colas. Y comentaba: «Si algún día hay quien regrese a su casa sin pan o con algo de él, que piense que estamos en guerra y que Madrid es una ciudad sitiada».

### Quince potentes bombas

Lisboa.—Radio Gijón, primero, y Unión Radio ayer, daba cuenta de que cinco aparatos nacionales habían volado sobre Gijón, dejando caer sobre el Musel, quince potentes bombas.

Ambas emisoras se desataban en improperios contra los «facciosos», lo que es la mejor demostración de la eficacia de ese bombardeo.

### También en Alcalá de Henares

Milán.—Por testimonio del campo rojo, se sabe que los aviadores de Franco han realizado una brillante operación, que ha tenido por objetivo el aeródromo de Alcalá de Henares y las defensas que en esta localidad han construido los marxistas. Los aparatos rojos que se encontraban en dicho lugar, no pudieron ni huir, —tan rápido fué el bombardeo—recibiendo la potente carga de los aviones azules, que también se acusó en el campo, el que quedó arado en una buena extensión, por los efectos de las explosiones.

Entre las «numerosas bajas»—son palabras de los rojos—habidas, figuró el comandante de aviación Sanz, cuyo entierro se celebró en Madrid».

### También la eléctrica de Tremp

Barcelona.—El comunicado de ayer del frente aragonés, decía, «que por segunda vez, los aviadores rebeldes habían bombardeado la fábrica de energía eléctrica de Tremp, causando en sus instalaciones «desperfectos fácilmente reparables».

Preventivamente, los de la columna Durruti se han quedado a oscuras y con los «antiáereos» en el bolsillo.

### Así son las verdades rojas

San Juan de Luz.—Diversos responsables de guerra han visitado el frente de Guadalajara, comprobando que los pueblos que los partes rojos daban últimamente por conquistados, continúan en manos de las fuerzas nacionalistas. Pudieron también apreciar el enorme descalabro sufrido por los marxistas en su desesperados e inútiles ataques de estos días, en los que, además de un crecido de bajas, abandonaron en el terreno bastantes carros de asalto, que sirven de abrigo a los soldados españoles en estas noches crudas.

Esto, por sí ya no se supiera, es un buen testimonio de «las verda-

des» que suelen decir las emisoras bolcheviques.

### La lucha en el Sur

Lisboa.—Los rojos, que para levantar la moral de sus gentes han venido hinchar sus partes de guerra con noticias de fantásticas victorias en el frente de Guadalajara, viendo que esto no les da el resultado que buscaban, apuntan ahora al frente del Sur, hablando de avances que no han realizado y de castigo a las fuerzas rebeldes que, como siempre, son los que han llevado la mejor parte. (Ya se sabe que en lenguaje rojo, los rebeldes son los nacionalistas).

Como Andalucía está lejos de Madrid, apelan ahora a este recurso, que seguramente no tendrá mejor fortuna que otras veces.

Cierto que atacaron en el sector de Pozoblanco; pero el resultado fué la pérdida de tren cargo de municiones y una cantidad de hombres bastante considerable. Pozoblanco, caerá cuando el Mando lo crea conveniente, pe-

se a las brigadas internacionales que últimamente han sido llevadas a ese sector.

### Un rumor

Málaga.—Circula insistentemente el rumor, nacido de ciertas manifestaciones hechas por un evadido de Pozoblanco, que el jefe de las fuerzas rojas que defienden ese sector, comandante Pérez Salas, resultó gravemente herido en una de las últimas operaciones. También se asegura que como consecuencia del bombardeo de la artillería nacionalista, fué destruido un importante depósito de municiones.

### Ha dimitido el Gobierno de la Generalidad

Londres.—Ayer y bajo la presidencia de Companys, se reunieron los consejeros de la Generalidad.

A la salida de la reunión, el consejero de Cultura, Sbert, manifestó que había quedado planteada la crisis total, noticia que fué confirmada por Companys.

Aunque se guarda reserva sobre las causas que han motivado la crisis, se cree que ella obedece a la grave situación porque atraviesa Cataluña y, sobre todo, al fracaso de la movilización.

### Los que huyen de la zona roja

La Haya.—Un buque de nacionalidad holandesa, ha llegado a esta ciudad conduciendo cincuenta españoles, huidos de la zona marxista. Como todos los que tienen la suerte de verse libres del horror bolchevique, cuentan la tragedia que viven los infelices lugares en los que aún mandan los esbirros de Moscú.

### El sectarismo rojo

Madrid.—Por primera vez en la vida de esta capital se ha dado el caso de haberse declarado hábiles todos los días de la Semana de Pasión, con la prohibición de los cultos y de toda ceremonia religiosa. También se han suprimido las fiestas de Pascua.

### Santander bombardeado

Pontevedra.—Siete trimotores nacionales, después de haber bombardeado por tercera vez el puerto de Gijón, se dirigieron a Santander, sobre cuyas fortificaciones marítimas y terrestres descargaron—según confesión roja—15 bombas de gran potencia. Los daños ocasionados son enormes.

### Un alcalde valiente

Málaga.—El alcalde de Herrera del Duque, que antes de ser tomada dicha localidad por nuestras fuerzas, consiguió huir de la persecución de

los anarcosindicalistas y refugiarse en una cueva hasta la llegada del Ejército, ha dicho, que en dicha localidad fueron fusiladas unas cien personas, y que algunos de sus familiares fueron detenidos en represalia por su fuga. Afortunadamente lograron huir también, encontrándose en la zona liberada.

Este alcalde se portó como un valiente, salvando la vida de bastantes personas, hasta que descubrió por los extremistas tuvo que abandonar el pueblo, no sin correr grandes peligros.

### Mal tiempo

Lisboa.—En el frente de Guadarrama ha habido un tiempo crudísimo. Aunque ayer y hoy ha lucido el sol, la temperatura a la sombra ha llegado a seis grados bajo cero. En algunos puntos la nieve alcanza un espesor de más de un metro.

### Un falangista encuentra las famosas ropas religiosas de Alhama

Granada.—Un camarada falangista del pueblo de Afarraya, ha encontrado, entre ropas destrozadas y abandonadas por los rojos en su fuga, los famosos ternos religiosos de la iglesia parroquial de Alhama, fundada por los Reyes Católicos.

Un terno es blanco, otro rojo, otro negro, otro en brocatel verde y otro morado.

Los bordados son riquísimos y maravillosos, realizados en el siglo XVI, parece que uno de ellos fué bordado por la Reina Isabel.

El valor de estos ternos es inapreciable. La prensa pide que sean llevados al Museo Diocesano por constituir verdaderas joyas.

Estaban los ternos abandonados en una habitación de lo que fué Comandancia roja de Alhama. Parece que uno de los dirigentes, que conocía su enorme valor, para que pasaran desapercibidos, y luego llevárselos, los envolvió entre ropas rotas y mugrientas. No pudo recogerlos, a causa de la fuga precipitada de los rojos, y ahora han sido encontrados, por el falangista de Zafarraya.

### Un importante documento

Ha sido encontrado a un miliciano hecho prisionero en compañía de otros treinta y ocho, un manifiesto distribuido entre todos los afiliados al partido socialista y en el que se hace saber que la misión de organizar en régimen bolchevique a España ha sido confiada al llamado Partido Socialista Obrero Español. En él se dice: «Camarada desconfía en absoluto de las organizaciones antirrevolucionarias P. O. U. M., F. A. I. y C. N. T. Se trata de asociaciones contrarias a la implantación del comunismo en España».

Se ha llevado a cabo la ofensiva contra los trotskistas y puede decirse que en este momento la batalla está vencida y con ello el P. O. U. M. está tranquilo. En breve se empezará la lucha contra la F. A. I., la lucha será dura pero no olvídis, camaradas, que si triunfara la C. N. T., F. A. I. os veríais sujetos a una dictadura más cruel que otra cualquiera».

Los marxistas ya no se entienden, como la prueban los comentarios de las radios comunistas que llaman criminales y traidores al pueblo, a la F. A. I., a la C. N. T. y al P. O. U. M. Anoche la radio comunista de Valencia acusaba al P. O. U. M. de haber preparado en dicha región un levantamiento mientras los nacionales atacaban en todos los frentes. La F. A. I. decía, es digna acompañante del P. O. U. M., pues se atrevió a pedir la libertad de los encarcelados por haber organizado dicho levantamiento.

## “La normalidad económica: Ahorro, sí; atesoramiento, no”

He aquí la interesantísima conferencia que, sobre el tema mencionado, ha dado en RADIO NACIONAL el profesor DON VICENTE GAY

Algunas personas han creído tener más seguro su dinero escondiéndole que haciéndole circular o producir. Atesoramiento, se llama tal hecho. El ejemplo clásico es el de la vieja rica que metía sus onzas en el llamado «gato», o sea, el saco hecho con la piel de este animal; el del campesino que acumula la plata en la media de lana y entierra una alcancía completa de monedas. Todo esto, es dinero que se inmoviliza, se bloquea, se congela como ahora se dice, resulta improductivo y se desvía de su verdadera función económica. El dinero, debe circular y si se acumula, es para hacerle producir, convirtiéndole, como pasa con el ahorro, cosa muy distinta del atesoramiento. La economía del crédito, despertando de su sueño al dinero acumulado y enterrado, ha demostrado que todo atesoramiento es dañino y merma la multiplicación y el progreso económico.

Esto, que es tan claro como la luz del día, no lo comprenden los que atesoran y, con ello, se dañan de dos maneras, principalmente: primero, porque entierran un valor vivo, como es el dinero y, segundo, porque perjudican a la moneda que queda en la circulación al provocar el agio del dinero que se esconde y la depreciación correlativa del dinero que queda en la circulación. Un doble perjuicio; para sí y para los demás.

Pues esto es lo que hacen los ignorantes que entre nosotros atesoran la plata y pagan con billetes. Tal cosa solo se comprendería en el caso de que la moneda metálica fuese buena y la fiduciaria, o billete, fuese mala. Este no es el caso, pues tanto valor legal, pleno, tiene en la España liberada, la moneda metálica como el billete y mucho más si se recuerda que dado el exagerado valor que la ley otorga a nuestra moneda de plata, esta se parece mucho al valor del billete, el valor legal o jurídico del mismo, superior al material suyo. A ver quién me prueba lo contrario. Tan valor fiduciario tienen no ya en España sino en el mundo entero, muchas monedas metálicas, como el de los billetes, pues se les reconoce un valor superior al real. Cuando Gresham formuló su famosa ley: «la moneda mala expulsa a la buena». (Por ejemplo: en una mesa de juego se reservan los puntos los duros buenos

y apuestan con los malos o dudosos), al formular tal ley dijo una gran verdad. Pero lo estúpido es que se quiera expulsar una moneda buena con otra de igual valor.

Pero ¿cómo se explica—me dirán algunos—el que haya quien se lance a atesorar la plata? ¿No habrá inflación de billetes? ¡En absoluto falso!, contesto yo. No hay tal inflación. Lo que hay es que la contracción de la plata en el mercado proviene de que algunos se quedan las pesetas y duros en el bolsillo y van siempre con el billete por delante. Y esto es cosa muy distinta de la de inundar de papel el mercado.

El atesoramiento de la plata en estas circunstancias es un absurdo de inimaginable estupidez. Piénsese en esto: ¿Por qué ahora habiéndose hecho con el estampillado y la sustitución de unos billetes antiguos por otros nuevos, una verdadera «revisión depuradora» de nuestra circulación fiduciaria, puede haber quien tenga menos menos confianza que antes cuando había menos garantía? ¿No se han estampillado muchas veces los billetes sin que nadie se alarmase por eso?

Lo repito se trata de una morrocotuda estupidez cometida por los atesores de plata que no comprenden que provocan el mismo mal que pretenden evitar, pues por cada cinco duros de plata que se inmovilizan atesorándose, hay cinco duros de menos en el valor de los billetes, billetes que, obligatoria y fatalmente, todos hemos de tomar en pagos regulares. Por otra parte, cinco duros de plata en menos, son cinco duros en billetes y en más.

Pero ¿es posible que se cometan grandes estupideces mediando intereses tan serios? ¡Si señor! Las grandes estupideces se han dicho sobre las grandes cosas y, muchas veces, por los que parecen grandes hombres. Aquí no hay problema; la cuestión es clara. Véase:

Hay una realidad que muchos, pero muchos, no comprenden, y es: que la vida no se rige, por leyes físicas, como quieren los materialistas, ni por leyes racionales, como pretenden los lógicos, logicistas o dialécticos de toda calaña. No hay que asustarse, pero ¡las cosas, son como son! En la vi-

da pueden influir los absurdos, las pasiones, la sinrazón, tanto como la razón y la verdad. Millones de hombres corriendo a remolque de fantasmas, se han precipitado en el abismo. Eso de que la verdad triunfa, es cosa relativa y a la larga.

Y esto, se da también en la vida económica, en la que a pesar de reinar tanto el cálculo, hay momentos en los que se impone omnipotente el pánico animal, propio de los rebaños asustados o de los asnos que se desmandan. En la vida económica, no rige el valor como una función de la mecánica o consecuencia fatal del mundo físico. Nada de eso, que es un error enorme.

Los economistas que, por ejemplo, han querido explicarse las fluctuaciones del cambio por el estado de la balanza de cuentas, han perdido el tiempo. Pueden influir, como afirma el cronista Nogaró, «hasta los imponderables—elementos que no se pueden ni medir ni pensar—cuando pueden conmovir el espíritu». «En el mercado de los cambios hay que tener en cuenta el estado de espíritu», dice el mismo economista. Esto explica por qué el político francés Raul Peret al olvidar el papel del absurdo en la vida económica, se devanase los sesos porque no podía comprender cómo caía el franco estando el presupuesto equilibrado, la tesorería en orden y cubierto el fin de mes. Y sin alterarse materialmente el mercado francés, añado yo, hubo momentos en que el franco caía en su contravalor con la libra, varios puntos en pocas horas.

No hay que extrañar, pues, los patinazos y caídas de muchas personas sin capacidad técnica alguna. Conozco algunas que al recibir los nuevos billetes, los miraban con desconfianza; los extrañaban, porque ni en su color, estilo y sensación digital, se parecen a los antiguos, de fabricación diversa, la retina, no está acostumbrada a ello y las manos, no se encuentran habituadas. No obstante, son preferibles, por estar depurados, en cierto sentido.

Yo recuerdo, que una vez, le dí a un chiquillo lugareño dos pesetas en plata, por un pequeño servicio y al tomar la blanca moneda en sus manos, la miró y contempló el reverso varias veces con incredulidad y al

preguntarle yo si prefería un puñadillo de calderilla, que no llegaría a una peseta dijo que sí y tomando los cobres bailó de alegría. Y ello me hizo recordar a otros niños que en algunos países europeos, acostumbrados al negro pan de guerra, rechazaban el primer pan blanco que la caridad puso en sus manos. Pues bien: Masas y pueblos hay en el mundo que son como estos niños, porque no conocen lo bueno y aceptan lo malo.

¡Españoles que me escucháis! ¡El valor del dinero, como la grandeza de la Patria, no es un valor físico ni una realidad material: está en vuestras conciencias. Si tenéis confianza, si creéis en la Patria y en su crédito, en los ideales de la vieja nueva España, habrá Espada, habrá Patria, habrá crédito y valores económicos. La salud, está en vosotros. El oro no vale tanto como la firme creencia y la voluntad de vencer.

¿Habrá alguien tan idiota, que crea que la moneda de los nacionales peligró? ¿Pues no es público e internacionalmente notorio que los cambios sobre París cotizan la peseta nacional a 1,40 francos y la de los rojos a 0,40?

Yo, no soy proieta, pero se que hay un termómetro de la guerra que es la Bolsa y ésta me dice que la moneda roja, vale menos de una tercera parte de la nuestra.

El que sustraiga a la civilización una sola moneda de plata se la niega a España, escupe sobre el pan de todos y olvida el ambiente. ¡No atesoréis y ahorrad si queréis! Aunque yo creo que solo lanzando el dinero sereno y normalmente a la circulación se contribuye a la producción y a la prosperidad. Cuando se compra el pan suficiente, se dan salarios al campesino; al obrero y al patrón industrial ganancia, cuando se renueva el calzado; y si apuras ¡oh español! un vaso de «bon vino», como decía el poeta de las serranillas, contribuyes a que maduren las viñas bajo el incendio glorioso del sol de España, a que canten alegres las cigarras y suenen cantarinas las guitarras de la vendimia.

¡Viva Español! ¡Viva Franco!

ESTE NUMERO CONSTA DE CUATRO PAGINAS